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Metodika podzimního výukového programu 
s  fenologickou tématikou: 

 

Proměny přírody aneb nebojme se vědy  
 

Anotace programu  
 

Výukový program zaměřený na podzimní období navazuje na jarní motivační program 

Metodika Jaro a monitoring jarních fenofází dřevin. Cílem programu je připravit žáky na 
monitoring podzimních fenologických fází a zároveň jim zprostředkovat elementární poznatky 
z oblasti krajinotvorby. Žáci se budou zamýšlet nad vhodností výsadby některých dřevin do 
různých biotopů. Zjistí také, které dřeviny jsou vzhledem k nástupu jejich fenofází náchylné 
na výkyvy počasí způsobené klimatickou změnou. Aktivity jsou postaveny hravě s ohledem na 

věk žáků, využívají prvky badatelsky orientovaného vzdělávání i činnosti podporující citlivost 
k přírodě.  
Záměrem programu je rovněž motivovat žáky k zapojení do dlouhodobého fenologického 
výzkumu Akademie věd ČR. Více o projektu a možnostech zapojení se dozvíte v brožuře Jak 

na fenologický monitoring v podmínkách ZŠ.pdf.  
Výsledky fenologického pozorování žáků poslouží reálným vědcům v reálném výzkumu, 
kterého se žáci takto stanou součástí. Mají tak možnost spolupracovat na důležitém úkolu 
a ovlivnit dění ve společnosti. 
 

Časová dotace: 225 minut (5 vyučovacích hodin)  
Cílová skupina: žáci od 3. - 5. třídy ZŠ  
Optimální počet účastníků: okolo 20 dětí   
Požadavky na účastníky: komfortní oblečení do terénu 

 

Obecné cíle programu 
 

● Žáci rozvíjí vztah k přírodě (konkrétně ke dřevinám a krajině) 
● Žáci získají základní poznatky o podzimních fenologických fázích dřevin  
● Žáci rozvíjí badatelské schopnosti a dovednosti (monitoring a sběr dat pro reálný 

výzkum)  
● Žáci jsou motivováni ke sběru dat pro AV ČR  

 

 

https://drive.google.com/file/d/1Qwi_2v_b5vKFidqBI3jOZXWINTwsYovH/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1w5BOAKo7s5sHHYY6nVpH54L-l5U-He7w/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1w5BOAKo7s5sHHYY6nVpH54L-l5U-He7w/view?usp=drive_link


 

Zařazení dle RVP ZV 
 

Průřezová témata: Environmentální výchova 

Vzdělávací oblasti: Člověk a jeho svět 

Tematické okruhy: Rozmanitost přírody, Místo, kde žijeme 

Rozvíjené klíčové kompetence: komunikativní, k učení, k řešení problémů, sociální 
a personální 
 

Program rozvíjí následující oblasti kompetencí 

● Vztah k přírodě 

Citlivost k přírodě 

Reflexe různých pohledů na přírodu, postojů k ní a ujasňování si vlastních 
hodnot a postojů 

 

● Vztah k místu 

Znalost místní krajiny, její jedinečnosti a schopnost interpretovat ji 
v souvislostech 

 

● Ekologické děje a zákonitosti 
Porozumění základním ekologickým dějům a zákonitostem 

Porozumění významu ekologických dějů a zákonitostí pro život člověka 
 

 
             Foto č. 1 

 



 

Scénář aktivit 
 

Aktivita č. 1: Motivace  
Cíl: zopakovat výsledky jarního monitoringu; motivovat žáky zabývat se tématem fenofází  
Čas: 10 minut 

Pomůcky: barevné podzimní listí, plody (např. jablko, hruška, kdoule, mišpule), obrázky 
jarních fenofází - příloha č. 1 

Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin, případně třída 
 

Popis aktivity: 

Žáky posadíme do kruhu a doprostřed umístíme barevné podzimní listí a plody. „Na jaře jste 
pozorovali jarní proměny přírody. Kdo z vás si pamatuje, jaké to byli?” Jarní fenofáze si s žáky 
pomocí obrázků zopakujeme. „Na co jste vlastně přišli? V badatelském deníku jste měli otázku: 
Který z pozorovaných stromů bude ve fázi plného olistění jako první? Jak to dopadlo, který ze 
stromů byl první plně olistěný? Necháme žáky vyjádřit, případně je doplníme.  
„Je tady podzim, období, kdy se příroda chystá na zimní období klidu. Vědci z Akademie věd 
ČR pozorují nejen jarní proměny přírody, ale zajímají je také ty podzimní. Díky dlouhodobému 
pozorování potom mohou zjistit, jak se v průběhu let mění doba těchto proměn třeba kvůli 
tomu, že se teplota na planetě Zemi zvyšuje. Stejně jako na jaře i teď na podzim potřebují vědci 

vaší pomoc. Stanete se jejich pomocníky?” 
 

                                              Foto č. 2 

 

 

Aktivita č. 2: Podzimní fenofáze 

Cíl: seznámit žáky s podzimními fenofázemi dřevin a se způsobem jejich monitoringu  
Čas: 15 minut  

Pomůcky: obrázky podzimních fenofází -  příloha č. 2  
Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin, případně třída 
 



 

Popis aktivity:  

Zeptáme se žáků, které fenofáze teď na podzim můžeme pozorovat. „Co se teď děje 
s listnatými stromy, jak se proměňují? V čem jsou v tomto období stromy jiné než například 
v létě? S žáky tedy vyhodnotíme, že na podzim dochází ke žloutnutí listů a následně k jejich 
opadu. „A to jsou právě ony podzimní fenologické fáze, které zajímají vědce. Na jaře jste 
sledovali rašení pupenů, olistění a kvetení. Teď na podzim budete sledovat žloutnutí a opad 
listů stejných dřevin, jak tomu bylo na jaře.”   
Žákům dále vysvětlíme, že u žloutnutí se vyhodnocuje den, kdy na stromě bylo zpozorováno 
10 % žlutých (nebo jinak vybarvených) listů, a dále den, kdy bylo zpozorováno 95 % zbarvených 
listů. U opadu listů vědce zajímá, kdy opadlo 10 % listů (hromádka listí pod stromem) a kdy 
opadlo 95 % listí. Každý den pozorování se strom opět vyfotí z jednoho místa, a když si 
nebudeme jistí, kdy přesně k fenofázi došlo, vědci to z fotek bezpečně poznají. „Pusťme se 
tedy do toho!”    
 

 

Aktivita č. 3: Barviva v listech (pokus) 

Cíl: ukázat žákům barviva v zelených listech; rozvíjet u žáků badatelské dovednosti   
Čas: 45 minut 

Pomůcky: několik barevných podzimních listů jakýchkoliv dřevin, zelené listy například 
javoru, do každého týmu nůžky, hmoždíř, zavařovací sklenice, menší sklenice nebo miska, 
pipeta, filtrační papír, pracovní rukavice (stačí jedny do týmu) 
Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin 
 

Popis aktivity:  

Žáky zavedeme na místo, kde se nachází listnaté stromy se zelenými listy. Žáky rozdělíme 
do týmů po 4 - 5 žácích. Následně žáci natrhají tyto zelené listy - zaměřují se výhradně na ty 
zelené. Není jich třeba mnoho, stačí, když každý žák přinese 1 list. Žáky svoláme, ukážeme jim 
barevné podzimní listy různých dřevin a položíme jim následující otázku: „Děti, mám tady před 
sebou několik barevných listů různých stromů a keřů, jaké barvy vidíte? Listy se vybarvují díky 
barvivům, které jsou v listech obsaženy. Podívejte se teď na listy, které jste před chvílí natrhaly. 
Myslíte si, že zelené listy obsahují stejná barviva jako ty jinak barevné? Pokud si myslíte, 
že ano, jaké barvivo, případně barviva v zelených listech jsou?” Nechceme po žácích, aby 
vyjmenovali názvy barviv, ale zaměříme se na barvy, případně odstíny, které tato barviva mají 
na svědomí. Žáci si ve svých týmech stanoví předpoklad, tedy odpoví na otázku a svou 
odpověď si zaznamenají.  
Poté žáky vyzveme, aby ve svých týmech listy nastříhali a vložili je do hmoždířů. Žáky poučíme 
o bezpečnosti práce s technickým lihem. Pak jednotlivé týmy obejdeme a do hmoždířů 
nalijeme trochu technického lihu - žáci přicházející do kontaktu s technickým lihem pracují 
v pracovních rukavicích, tekutiny se nedotýkáme holýma rukama, nepijeme ji, nikam ji 
nevyléváme. Žáci listy v hmoždíři rozdrtí (mohou se u toho střídat, měli by však používat 
pracovní rukavice) a vzniklý roztok přelijí do připravené misky nebo malé sklenice. Žákům 
řekneme, aby si všimli, jakou barvu má tato tekutina. Následně jednotlivým týmům rozdáme 



 

několik proužků filtračního papíru a žáky vyzveme, aby na filtrační papíry pipetou nakapali 3 - 
4 kapky roztoku. Do každého týmu rozdáme zavřenou zavařovací sklenici se 100 ml 

technického lihu. Žáci pak sklenici otevřou a opatrně vloží proužky filtračního papíru svisle 
do sklenice tak, aby líh mohl pomalu vzlínat. Jakmile filtrační papír nasaje technický líh ze 
sklenice a smíchá se s kapkami roztoku na papíře, začnou se objevovat barviva z roztoku. Žáci 
mohou vidět odstíny hnědé, žluté a červené (melaniny, karotenoidy, antokyany). Barvy, 

případně i barviva pojmenujeme a žáky vyzveme, aby se vrátili ke svým předpokladům, které 
si stanovovali na začátku aktivity. Byly jejich předpoklady potvrzeny, nebo vyvráceny?  
Následně s žáky vedeme reflexi: „Překvapilo vás něco na této aktivitě? Jak byste tuto aktivitu 
ohodnotili? Chtěli byste pokus zopakovat s listy jiných dřevin?” Apod.  

 

 

Aktivita č. 4: Barvy podzimu 

Cíl: rozvíjet u žáků citlivost k přírodě; posilovat estetické vnímání krajiny 

Čas: 30 minut  

Pomůcky: listy různých barev a tvarů, papír, psací potřeby, fenologická škála barev listů (nabízí 
program GLOBE na svých webových stránkách)  
Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin 
 

Popis aktivity: 

„Pojďme se podívat, jaké různé barvy najdeme v nejbližším okolí.”  
Žáky rozdělíme do týmů po 4 - 5 žácích a vyzveme je, aby v rámci svých týmů zkusili 
odhadnout, kolik různých barev a odstínů listů dřevin najdou na vymezené lokalitě 
v omezeném čase 10 minut. Žáci si nejdříve rozdělí role v týmu (sběrač, zapisovatel, počtář, 
mluvčí, případně další role, které je v rámci aktivity napadnou) a pak si ve svých týmech 
stanoví předpoklad, zapíší si ho na papír a následně se vydají prozkoumat terén. Jejich úkolem 
je najít a přinést co nejvíce možných barev a odstínů listí stromů a keřů ve stanoveném 
časovém limitu. Je možné dát žákům fenologickou škálu barev listů pro lepší představivost. Je 
ale možné aktivitu realizovat i bez ní. Žáci pak listy poskládají vedle sebe na jedno místo 
a spočítají si počet listů, případně mohou žáci listy skládat podle fenologické škály. Žáci si 
sednou do kruhu kolem nalezeného podzimního listí. Jednotlivým týmům pak pokládáme 
otázky formulované níže. Odpovídá mluvčí, mohou ho ale doplnit i další žáci z týmu. 
„Jaký byl váš původní odhad a kolik různých barev a odstínů jste ve skutečnosti našli? 
Překvapilo vás to? Proč myslíte, že byl váš odhad tak daleko/blízko realitě? Jaké máte pocity, 
emoce, když se teď na podzim podíváte do krajiny? Napadá vás, jak nasbírané listy můžeme 
využít?“ 

 

 

 

 

 



 

Aktivita č. 5: Hra na lesy 

Cíl: představit žákům nevhodnost výsadby smrkových monokultur v nevhodných 
nadmořských výškách v souvislosti s projevy klimatické změny 

Čas: 15 minut  

Pomůcky: papírové kapky deště (případně útržky modrého papíru) a modré látkové pásky 
na označení žáků, obrázek lýkožrouta smrkového - příloha č. 3 

Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin, případně třída 
 

Popis aktivity: 

„Tak jak nás zajímá, jaké ovocné stromy zasadit v sadu, aby květy na jaře nezmrly, tak by nás 
mělo zajímat, jaké stromy se vysazují v lesích. Pojďme si zahrát pohybovou hru a přijít na to, 
jak by měl vypadat takový zdravý a odolný les.” 

Žáky rozdělíme na tři skupiny o zhruba stejných počtech s tím, že první a druhá skupina musí 
mít stejný a sudý počet členů. První skupina představuje smrkovou monokulturu, druhá 
skupina představuje smíšený les - žáci mohou nahlas říct, v jaký strom se chtějí proměnit. Třetí 
skupina představuje déšť. 
Je třeba žákům vysvětlit, co to znamená smrková monokultura. Jde o nestabilní les, který byl 
vysazen člověkem, kde rostou v řádcích smrky stejného stáří. Takový les je nepřirozený. Chybí 
mu druhová pestrost, keřové a bylinné patro. Některé takové lesy napadl kůrovec (lýkožrout 
smrkový) - žákům ukážeme obrázek a vysvětlíme, jakým způsobem tento kůrovec napadá 

smrky. 

Žákům, kteří představují déšť, rozdáme kapky deště - papírové útržky (každému alespoň 10 ks) 

a označíme je modrými látkovými pásky. Ty si žáci zavážou na své paže. První skupina (smrková 
monokultura) má zhoršené podmínky. Například jsou ve dvojicích a mají k sobě přivázané 
nohy šátkem nebo se pohybují výhradně ve dřepu, skáčou po jedné noze apod. Druhá a třetí 
skupina se pohybují normálně. 
Úkolem první a druhé skupiny (lesů) je získat od třetí skupiny (deště) co nejvíce kapiček vody, 
tzn., že stromy chytají déšť. Když je žák představující déšť chycen, odevzdá 1 kapku stromu - 
žákovi, který ho chytil. Pokud se žákům ze skupiny smrková monokultura nedaří déšť 
chytnout, můžeme vyzvat déšť, aby se na 10 vteřin zastavil. To znamená, že prší vydatně a po 
několik dní. Do hry čas od času vstupujeme jako kůrovec a ještě více stěžujeme podmínky 
smrkům. Chytáme žáky představující smrky, a pokud je chytneme, musí smrk napočítat do 10, 
pak může dál pokračovat ve hře. 
Hra končí, když jsou všechny kapky rozdané. Žáci si sečtou počet kapek v rámci své skupiny. 
Zajímá nás, kolik kapek získaly smíšené lesy a kolik kapek celkem získaly smrkové 
monokultury. Po ukončení hry s žáky rozebereme výsledky hry a dotazováním se ujistíme, zda 
žáci pochopili, co bylo smyslem hry.  
 

Vysvětlení: V důsledku klimatické změny se průměrná roční teplota zvyšuje. Kvůli projevům 
klimatické změny jako jsou velmi teplá léta, dlouhé období bez srážek apod. trpí některé 
nepůvodní druhy dřevin. Např. smrkové monokultury, kterým tyto nadmořské výšky nesvědčí 



 

(smrkům se daří v nadmořské výšce okolo 900 m.n.m, pokud rostou na vlhkých stanovištích, 
jinak až od 1200 m.n.m). Stromy jsou oslabené a jsou pak lehce napadnutelné kůrovcem 
(lýkožroutem smrkovým). Dále sdělíme žákům info o původním složení dřevin v lesích 
na území České republiky, o hospodaření člověka v lesích, o vhodnosti a nevhodnosti výsadby 
konkrétních druhů dřevin vzhledem ke klimatické změně.  
Hru je možné opakovat s tím, že si žáci prohodí své role.  
 

Poznámka: Více info o problematice najdete zde: 

https://faktaoklimatu.cz/explainery/umirani-ceskych-lesu 

 

 
  Foto č. 3 

 

Aktivita č. 6: Hospodaření v sadu  
Cíl: vysvětlit žákům rozdíl mezi intenzivním a extenzivním hospodařením v sadu  
Čas: 10 minut  

Pomůcky: obrázky intenzivního a extenzivního sadu - příloha č. 4 

Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin, případně třída 
 

Popis aktivity: 

„Nejen lesy, ale celá krajina včetně sadů, remízků a luk by měla být odolná a zdravá. Pojďme 
se podívat, jak by mohl vypadat takový zdravý a odolný sad.” 

Žákům ukážeme ilustraci, na které je znázorněno intenzivní a extenzivní hospodaření v sadu, 
a zeptáme se, jaké rozdíly na obrázcích vidí. Měli by si všimnout, že v intenzivním sadu 
se pěstuje mnoho stromů jediné odrůdy - např. nízkokmenné jabloně - které rostou v řádcích, 
dále že v sadu neroste nic jiného, že zde nejsou ani žádní živočichové. Důvodem je množství 
chemických postřiků, které se v těchto typech sadů používají proti škůdcům, a také absence 
úkrytů pro živočichy. Kde není hmyz, nejsou ani ptáci a další živočichové, kteří se jím živí. 
V extenzivním sadu je naopak mnoho druhů ovocných dřevin, které rostou jakoby nahodile. 
Žáci by si měli všimnout i různých odrůd jabloní a dále prvků podporujících biodiverzitu, jako 

https://faktaoklimatu.cz/explainery/umirani-ceskych-lesu


 

jsou hmyzí hotely, hromada větví jako úkryt pro ježky, kamenná zídka jako útočiště pro plazy. 
Žákům vysvětlíme, že v extenzivním sadu necháváme přírodu, aby si poradila. Pokud škůdce 
napadne nějakou dřevinu, postarají se o jeho eliminaci živočichové, kteří se jím živí, případně 
pokud mráz spálí květy nějakého ovocného stromu, jsou zde i jiné odrůdy či druhy dřevin, 
které plody mohou mít. 
Pro vysvětlení je možné použít paralelu se smíšenými lesy versus smrkovými monokulturami.   
 

 

   Foto č. 4 

 

 

Aktivita č. 7: Není strom jako strom aneb výsadba v krajině  
Cíl: představit žákům vhodné stanoviště pro konkrétní druhy dřevin   
Čas: 20 minut  

Pomůcky: obrázky nebo cedulky s názvy dřevin - příloha č. 5a - 5m (obrázky dřevin), příloha 
č.  6 (doporučujeme vytisknout barevně - barva písma znamená, že dřevina patří do určité 
skupiny - například že se jí daří na vlhkých stanovištích), barevné látky na označení žáků, mapa 
krajiny - příloha č. 7 

Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin, případně třída 

 



 

Popis aktivity: 

Žáky rozdělíme do třech skupin. Jedna skupina bude představovat dřeviny, které jsou 
náchylné na jarní mrazíky - například rané odrůdy jabloní, slivoní, meruněk apod. Tyto žáky 
označíme jednou barvou například pomocí pruhu látky a rozdáme jim cedulky s názvem jejich 
dřeviny. Ostatním žákům rozdáme zbylé dřeviny a označíme je náhodně vybranými látkami. 
Jde například o dřeviny: olše, vrba, topol, smrk, buk, dub, lípa, modřín, pozdní odrůdy 
ovocných stromů (jadernička moravská, kdouloň, mišpule apod.).  
S žáky následně hrajeme hru “rybičky, rybáři jedou” s tím, že představujeme nečekaný jarní 
mráz v době, kdy jsou některé stromy už ve fázi kvetení a chytáme pouze ty žáky, kteří 
představují dřeviny náchylné k mrazíkům. Jakmile je všechny vychytáme, svoláme žáky 
a proběhne reflexe: „Všimli jste si na hře něčeho divného? Ne úplně férového? Na koho jsme 
se jako jarní mrazíky při chytání zaměřili? Kterým dřevinám jsme mrazem spálili květy? Proč? 
Už se vám nebo vašim rodičům, prarodičům něco podobného stalo? Všimli jste si barevného 
rozlišení cedulek s názvy stromů? Co to může znamenat?” 

Následuje diskuze o vhodnosti a nevhodnosti výsadby dřevin na konkrétní stanoviště.  
Před žáky rozprostřeme plátno s krajinou a vyzveme je, aby cedulku s dřevinou položili 
na místo, kde se jí bude nejlépe dařit. Výběr stanovišť zkontrolujeme, případně žáky 
opravíme.  
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Aktivita 8: Hostina 

Cíl: rozvíjet u žáků citlivost ke dřevinám 

Čas: 30 minut 

Pomůcky: pikniková deka, hrábě, pochutiny z plodů dřevin, které žáci pozorují v rámci 
fenologického pozorování, nebo z plodů dřevin, které jsou na školní či jiné zahradě (například 
ovocné přesnídávky, marmelády, žaludová káva, lipový čaj, jedlé kaštany, ořechy apod.), 
obrázky stromů, keřů a jejich plodů nebo cedulky s názvy stromů a keřů a ukázky jejich plodů, 



 

hudební nástroje (např. kytara, ukulele, orffovy nástroje, kalimba, ale i dřívka z terénu, šišky, 
kameny apod.) 

Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin 
 

Popis aktivity: 

V rámci pracovních činností nebo projektového dne s žáky dopředu připravíme přesnídávky 
z plodů zahrady (například z plodů kdouloně, jabloní, hrušní apod.).  
Vyrobíme si dopředu také žaludovou kávu podle jednoduchého receptu. Žaludy pořádně 
propláchneme v chladné vodě a necháme je na 1 - 2 hodiny namočené. Následně odstraníme 
slupky a žaludy nasekáme na menší kousky, které pak na pánvičce opražíme na sucho 
do hněda. Vychladlé pražené žaludy rozemeleme v mlýnku na kávu na jemný prášek. Na jeden 
šálek použijeme 1 kávovou lžičku tohoto prášku a zalijeme vřelou vodou. Tuto bezkofeinovou 
variantu kávy osladíme cukrem nebo medem.  
Dopředu usušíme ovoce nebo v případě nedostatku času ho přineseme už usušené.  
Uvaříme lipový (nebo jiný) čaj.  
Vyloupeme lískové či vlašské ořechy, upečeme jedlé kaštany.  
S žáky připravíme hostinu na zahradě školy nebo v přilehlém parku, využijeme piknikovou 
deku a všechny připravené dobroty včetně kávy a čaje. Hostinu můžeme obohatit piškoty 
či opečenými tousty.  
Než se pustíme do hostiny, je třeba si zvědomit, že všechny dobroty máme díky stromům 
a keřům, které nás obklopují a tyto dřeviny by neměly své plody, kdyby nebylo opylovačů. 
Žáky vyzveme, aby přiřadili plody k obrázkům stromů nebo k názvům stromů a pojmenovali 
plody i stromy.  

Následně poděkujeme stromům, keřům i opylovačům za všechny ty dobroty, ze kterých 
se díky nim můžeme radovat. Jako poděkování může sloužit píseň věnovaná stromům, 
například píseň Stromy od autorů Svěráka a Uhlíře.  
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Aktivita č. 9: Vyplnění badatelských deníků 

Cíl: zrekapitulovat zjištěné poznatky 

Čas: 45 minut 

Pomůcky: badatelský deník příloha č. 8, psací potřeby 

Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin, případně třída 
 

Popis aktivity:  

Žákům rozdáme badatelské deníky (každému, nebo do týmu) a vyzveme je, aby deník 
vyplnili. Průběžně žáky obcházíme a pomáháme, je-li třeba.  
 

 

Aktivita č. 10: Zpětná vazba, reflexe  
Cíl: zrekapitulovat zjištěné poznatky, reflektovat proběhlé aktivity  
Čas: 5 minut 

Pomůcky: mluvící předmět (např. jablko) 
Prostředí: zahrada školy, lokalita pozorovaných dřevin  
 

Popis aktivity:  

S žáky provedeme zpětnou vazbu k programu. Pošleme po kruhu např. jablko, které bude 
symbolizovat mluvící předmět, tzn., že mluví ten, kdo drží jablko. Následně žákům 
pokládáme například následující otázky: „Jaké zajímavé informace si z programu odnášíte? 
Co nového jste se při aktivitách dozvěděli? Co překvapivého jste se dozvěděli? Jakou aktivitu 
byste si chtěli zopakovat?”   
 

A co bude následovat?  
Po realizaci motivačního výukového programu pravidelně (alespoň 3x do týdne) pozorujte 
a foťte vybrané rostliny a zapisujte nástup jejich fenofází. Pozorovaná data sdílejte 
s pracovníky AV ČR prostřednictvím webových stránek www.fenofaze.cz. 

Nebo prostřednictvím osobní komunikací emailem: dizkova.p@czechglobe.cz, 

bartosova.l@czechglobe.cz.  
 

Více informací najdete v brožurceJak na fenologický monitoring v podmínkách ZŠ.pdf. 
 

K udržení motivace žáků doporučujeme monitoring doplnit dalšími doprovodnými aktivitami 
z výše zmíněné brožury. 
 

Hodně radosti a úspěchů při fenologickém pozorování přeje realizační tým projektu.  
 

 

 

http://www.fenofaze.cz/
mailto:dizkova.p@czechglobe.cz
mailto:bartosova.l@czechglobe.cz
https://drive.google.com/file/d/1w5BOAKo7s5sHHYY6nVpH54L-l5U-He7w/view?usp=drive_link
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